

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ

ΕΦΗΒΩΝ



ΙΔΡΥΜΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ





Η «Βουλή των Εφήβων» είναι ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα που διοργανώθηκε για πρώτη φορά από τη Βουλή των Ελλήνων το σχολικό έτος 1995-1996 και από τότε λειτουργεί σε ετήσια βάση, με τη συνεργασία των υπουργείων Παιδείας της Ελλάδας και της Κύπρου. Από το 2002 συνεργάζεται και το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας.

Βουλή των Εφήβων



Το πρόγραμμα απευθύνεται στους μαθητές της Β΄ τάξης όλων των ενιαίων λυκείων και τεχνικών επαγγελματικών εκπαιδευτηρίων (ΤΕΕ, νυν ΕΠΑΛ) της χώρας, στους μαθητές των ελληνικών λυκείων της Αλλοδαπής, καθώς και στους μαθητές της Β΄ τάξης των λυκείων και τεχνικών σχολών της Κύπρου. Οι μαθητές που μετέχουν στο Πρόγραμμα δεν πρέπει να είναι άνω των 20 ετών. Από τη Ζ΄ Σύνοδο (2001-2002) της «Βουλής των Εφήβων» δικαίωμα συμμετοχής έχουν και οι μαθητές των ΕΠΑΣ Μαθητείας Α΄ κύκλου του ΟΑΕΔ, ενώ από τη Θ΄ Σύνοδο (2003-2004) το πρόγραμμα διοργανώνεται από το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία.

ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για την ανάδειξη όλων των σημαντικών προβλημάτων που επιστημαίνονται και αναλύονται οι νέοι

Οργάνωση και λειτουργία του Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων»

Την οργάνωση και τη λειτουργία του προγράμματος εποπτεύει ειδική επιτροπή προσωπικοτήτων και εκπαιδευτικών, η Επιτροπή του Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων».

Πρώτος πρόεδρος της Επιτροπής του Προγράμματος υπήρξε ο αείμνηστος συγγραφέας Αντώνης Σαμαράκης έως το θάνατό του το 2003. Στη συνέχεια, ανέλαβε ο συγγραφέας-λογοτέχνης, ακαδημαϊκός Ιάκωβος Καμπανέλλης έως τον Οκτώβριο του 2007. Από το 2007 έως τις αρχές του 2010 πρόεδρος ήταν ο ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών Γεώργιος Μπαμπινιώτης. Το Μαρτίο του 2010 ανέλαβε ως πρόεδρος η συγγραφέας Σοφία Ζαραμπούκα.



Η σύνθεση της Επιτροπής του Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων» έχει σήμερα ως εξής:

Πρόεδρος: Σοφία Ζαραμπούκα
συγγραφέας

Μέλη: π. Γεώργιος Μεταλληνός
ομότιμος καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών

Αναστασία Αδάμη
φιλόλογος

Δημήτρης Γέμελος
δημοσιογράφος

Άλκη Ζέη
συγγραφέας

Αχιλλέας Λεοντάρης
τ. σχολικός σύμβουλος

Σοφία Μώραλη
εκπαιδευτικός

Χρήστος Σιγάλας
τ. σχολικός σύμβουλος

Ρίτσα Φράγκου
καθηγήτρια Πανεπιστημίου Αθηνών.

Την οργανωτική ευθύνη του προγράμματος εκ μέρους του Ιδρύματος της Βουλής έχει ο Τομέας Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», με υπεύθυνη την Ελένη Αντωναράκου.



Πολιτική Κοινωνικοποίηση

Το πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» αποσκοπεί στην καλλιέργεια θετικής στάσης των νέων απέναντι στην αξία “συμμετοχή στα κοινά”, καθώς και τη μύησή τους στις αξίες, τους κανόνες και τις πρακτικές της δημοκρατίας.

Η “συμμετοχή στα κοινά” αποσκοπεί στην πολιτική κοινωνικοποίηση των εφήβων, στη συνειδητή ένταξή τους στις κοινωνικές και πολιτικές λειτουργίες για τη διεύρυνση και εμπάθυνση του δημοκρατικού πολιτεύματος, στη διαμόρφωση ενός πεδίου δημόσιου διαλόγου για τη νεολαία, στην προσφορά προς τους άλλους, στη βίωση της δημοκρατίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης ως τρόπο ζωής και στη δημιουργία πολιτισμού σε όλες τις σφαίρες του δημόσιου και του ιδιωτικού βίου.



Τα στάδια της όλης διαδικασίας έχουν ως ακολούθως:

- Σε κάθε λύκειο της χώρας που μετέχει στο πρόγραμμα ορίζονται με πρόταση του συλλόγου των διδασκόντων ένας ή περισσότεροι καθηγητές ως υπεύθυνοι για το πρόγραμμα, οι οποίοι λειτουργούν ως σύνδεσμοι του συγκεκριμένου σχολείου με την Επιτροπή της «Βουλής των Εφήβων». Από τη Β' Σύνοδο (2006-2007) η εγγραφή των σχολείων και η επικοινωνία μαζί τους γίνεται ηλεκτρονικά μέσω ειδικής ψηφιακής εφαρμογής (www.efivoi.gr/scholeia).
- Οι σύνδεσμοι καθηγητές ενημερώνονται διαδικτυακά σχετικά με τους στόχους του προγράμματος και τη μέθοδο εργασίας των μαθητών.
- Οι σύνδεσμοι καθηγητές ενημερώνουν κατά τμήμα σε 3 διδακτικές ώρες τους μαθητές της Β' τάξης του σχολείου τους για τους σκοπούς του προγράμματος και τον τρόπο εργασίας όσων μαθητών θελήσουν να μετάσχουν στο πρόγραμμα. Κάθε μαθητής ή μαθήτρια που θέλει να λάβει μέρος οφείλει να παρουσιάσει εργασία, στην οποία θα αναλύσει ένα θέμα που το έχει βιώσει, ή το αντιλαμβάνεται ως σοβαρό πρόβλημα του στενού προσωπικού ή ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος.

- Από τη ΙΕ΄ Σύνοδο η διαδικασία σύνταξης εργασίας αντικαταστάθηκε πιλοτικά από δύο ερωτήσεις οι απαντήσεις των οποίων (50 - 150 λέξεων) αποστέλλονται διαδικτυακά στην επιτροπή αξιολόγησης. Η διαδικασία πραγματοποιείται στα εργαστήρια Πληροφορικής των σχολείων και διαρκεί περίπου μία ώρα κατά τη διάρκεια της εβδομάδος που ορίζεται από το πρόγραμμα.

Μέσω της ψηφιακής εφαρμογής του προγράμματος κάθε μαθητής ή μαθήτρια που συμμετέχει, λαμβάνει ένα ειδικό κωδικό που του επιτρέπει, εφόσον το γραπτό του αξιολογηθεί ως «άριστο», να συμμετάσχει στην ηλεκτρονική διαδικασία κλήρωσης των εφήβων βουλευτών. Κληρώνονται 300 έφηβοι βουλευτές από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό (260 από την Ελλάδα, 20 από την Κύπρο, 20 από τον Απόδημο Ελληνισμό).

Στη συνέχεια διαμορφώνεται η *Σύνθεση των Κειμένων* με βάση τα γραπτά των μαθητών, η οποία αναρτάται στο Διαδίκτυο.

Η *Σύνθεση* αποτελεί επιτομή όλων των εργασιών των μαθητών, όπου επισημαίνονται τα προβλήματα και οι προτάσεις για τη λύση τους.

Οι εργασίες της Συνόδου στηρίζονται στη *Σύνθεση των Κειμένων*, οι προτάσεις των οποίων κατατίθενται προς ψηφοφορία στην Ολομέλεια της Συνόδου.



Οι Επιτροπές – Η Ολομέλεια

- Όσοι κληρώνονται ως έφηβοι βουλευτές προσκαλούνται το φθινόπωρο της ίδιας χρονιάς στο Κοινοβούλιο. Συγκροτείται το σώμα της «Βουλής των Εφήβων» το οποίο χωρίζεται σε πέντε Επιτροπές, που αντιστοιχούν στις Διαρκείς Επιτροπές του ελληνικού Κοινοβουλίου. Στο πρόγραμμα η Επιτροπή Οικονομικών συλλειτουργεί με την Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου.

Από τη 14^η Σύνοδο σε κάθε Επιτροπή της «Βουλής των Εφήβων» και στην Ολομέλεια συζητούνται δύο θέματα.

Οι έφηβοι συζητούν κατά Επιτροπή τους προβληματισμούς και τις αντίστοιχες προτάσεις που καταγράφονται στη *Σύνθεση των Κειμένων*.

Στη συνέχεια συνεδριάζουν σε Ολομέλεια, όπου συζητούν τις προτάσεις που ψηφίστηκαν στις Επιτροπές. Η Ολομέλεια δέχεται ή απορρίπτει τις επιμέρους προτάσεις των εφήβων βουλευτών. Τα πρακτικά των πέντε Επιτροπών και της Ολομέλειας της «Βουλής των Εφήβων» αναρτώνται στο Διαδίκτυο, τυπώνονται και αποστέλλονται σε όλους όσοι ενδιαφέρονται γι' αυτά σε μορφή DVD και CD-ROM.



- Οι εργασίες της «Βουλής των Εφήβων» πλαισιώνονται από πρόγραμμα πολιτιστικών εκδηλώσεων (θεατρικές παραστάσεις, ξεναγήσεις σε αρχαιολογικούς χώρους, συναυλίες, επισκέψεις στις εκθέσεις του Ιδρύματος της Βουλής και της Βουλής των Ελλήνων).

Με την καθιέρωση της «Βουλής των Εφήβων» ως θεσμού προσφέρεται η δυνατότητα στους νέους, στο πλαίσιο ενός δημόσιου και υπεύθυνου διαλόγου, που εξελίσσεται σε ετήσια βάση, να καταγράφουν και να συζητούν τις διαπιστώσεις και τις κρίσεις τους για το παρόν, αλλά και να περιγράφουν το όραμά τους για το μέλλον, στοιχεία απαραίτητα για κάθε σχεδιασμό και προγραμματισμό της Πολιτείας, αλλά και για την αυτοσυνειδησία της νεολαίας και της κοινωνίας των πολιτών.

Αξίζει να αναφερθεί ότι στις εργασίες της «Βουλής των Εφήβων» παρουσιάζεται κάθε χρόνο όλο το φάσμα των σημαντικών και επίκαιρων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία, όπως αυτά γίνονται αντιληπτά και εκφράζονται μέσα από την ευαισθησία της ώριμης νεολαίας της, η οποία με θάρρος και με αίσθημα ευθύνης προτείνει και τις ενδεχόμενες λύσεις τους.







ΙΔΡΥΜΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Τηλέφωνο επικοινωνίας: 210-3692411

www.efivoi.gr

vouliefivon@parliament.gr